

基于岗课赛证融合的高职线上课程教学评价路径探索

陈璐，王秀

湖南有色金属职业技术学院，湖南 株洲 412000

DOI: 10.61369/SDME.2025220025

摘要：随着职业教育改革的深入推进，“岗课赛证”融合育人模式成为高职院校提升人才培养质量的关键路径。然而，传统教学评价体系存在评价内容单一、主体局限、标准滞后等突出问题，难以适应产教深度融合的新要求。本文基于国家《职业教育提质培优行动计划》《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》等政策要求，提出“四维一体”动态评价模型：通过背景评价对接岗位需求，输入评价整合课程与赛证资源，过程评价引入企业导师与数字化工具，成果评价综合就业质量与赛证成果。同时，设计分层递进式评价指标，涵盖职业素养、专业技能、竞赛转化等8项二级指标，并依托校企协同机制与数字化平台实现评价数据动态反馈。本文以构建“岗课赛证”四维融合的教学评价体系为核心目标，结合政策导向与实践案例，探索高职课程教学评价的创新路径，为高职教育评价改革提供了理论框架与实践参考，对实现“以评促改、以评促教”目标具有现实意义。

关键词： 岗课赛证；“四维一体”；教育改革

Exploration on Teaching Evaluation Paths of Higher Vocational Online Courses Based on the Integration of Posts, Courses, Competitions and Certifications

Chen Lu, Wang Xiu

Hunan Vocational College of Nonferrous Metals, Zhuzhou, Hunan 412000

Abstract : With the in-depth advancement of vocational education reform, the "integration of posts, courses, competitions and certifications" education model has become a key path for higher vocational colleges to improve the quality of talent cultivation. However, the traditional teaching evaluation system has prominent problems such as a single evaluation content, limited subjects, and outdated standards, which are difficult to meet the new requirements of in-depth integration of industry and education. Based on the policy requirements of the national Action Plan for Improving Quality and Cultivating Excellence in Vocational Education and Opinions on Promoting the High-Quality Development of Modern Vocational Education, this paper proposes a "four-dimensional integrated" dynamic evaluation model: connecting job requirements through background evaluation, integrating curriculum and competition-certification resources through input evaluation, introducing enterprise mentors and digital tools in process evaluation, and comprehensively considering employment quality and competition-certification achievements in outcome evaluation. At the same time, it designs a hierarchical and progressive evaluation index system, covering 8 secondary indicators such as professional literacy, professional skills, and competition transformation, and realizes dynamic feedback of evaluation data relying on school-enterprise cooperation mechanisms and digital platforms. With the core goal of building a "four-dimensional integration of posts, courses, competitions and certifications" teaching evaluation system, this paper combines policy orientation and practical cases to explore innovative paths for higher vocational course teaching evaluation, providing a theoretical framework and practical reference for the reform of higher vocational education evaluation, which is of practical significance for achieving the goal of "promoting reform and teaching through evaluation".

Keywords : integration of posts, courses, competitions and certifications; "four-dimensional integration"; education reform

一、研究背景

(一) 职业教育改革的新要求

近年来，国家陆续出台《国家职业教育改革实施方案》《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》等政策文件，^[1]明确提出“深化产教融合、校企合作”“推动岗课赛证综合育人”的要求。职业教育从传统的知识传授转向能力本位，强调以岗位需求为导向、以职业技能为核心、以竞赛和证书为检验手段，形成多元协同的教学评价体系。

(二) 传统高职教学评价的局限性

1. 评价内容单一

传统高职教学评价以线下课堂为中心，教师教授为主要方法，没有彻底实践以学生为中心的基本宗旨，相对忽视过程教学，没有收集过程教学中的学情数据，导致往往过度依赖理论考试，忽视实践能力和职业素养考核，造成评价内容单一的情况时有发生。^[2]

2. 评价主体单一

以线下课堂教学为主要呈现形式的课程教学受限于时间、空间，往往以教师评价为主，即使偶有企业、行业参与评价，也只是针对某一堂课，一个知识技能点来开展，总体教学评价缺乏企业、行业等外部主体参与，造成评价主体单一的情况。^[3]

3. 评价标准滞后

由于缺乏企业、行业的深度参与，教学评价标准往往与企业实际岗位需求脱节，即使是双师型教师，长期脱离岗位一线工作也很难及时对接行业最新技术标准，从客观上造成教学评价标准滞后，与企业需求脱节情况发生。

4. 反馈机制缺失

由于评价过度依赖理论考试，评价结果未能有效收集，学生在过程学习中出现的学习情况和学困问题未能被及时的重视和解决，自然无法被反哺课程优化与教学改进，^[4]长期以来线下课堂教学的诊断和改进都因为缺乏锻炼而形成一篇教案好几届的事现实状。

(三) 岗课赛证融合的意义

岗课赛证融合通过整合“岗位能力标准（岗）”“课程教学内容（课）”“技能竞赛要求（赛）”“职业资格证书（证）”四大维度，构建“能力导向、多元协同、动态反馈”的评价体系，将岗位能力标准和企业、行业对岗位的最新需求引入教学，形成以岗位定课程目标和教学内容的基本思路；^[5]将技能竞赛考核标准和职业资格证书实践流程和要求引入教学过程，实现以技能实操为主线的教学过程，是破解高职教育评价困境的关键路径。

(四) 线上线下混合式教学的意义

教育部等九部门出台《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》，提出“建设3000门左右国家级职业教育在线精品课程”，推动信息技术与教育教学深度融合。2022、2023年评测指标均提出“将课程教学与职业资格证书、技能等级证书考核内容有机衔接”，线上课程可以有效利用信息化手段和平台建设的各种指标体系和收集工具完整收集学生学习的过程数据，经过长期的实践和效果证明线上精品课程建设是职业教育改革的重要抓手，线上课程教学评价与“岗课赛证”融合的目标是一致的。^[6]

二、研究路径

(一) 构建“四维一体”评价模型

通过传统教学实践的研究，决定综合采用线上课程教学过程为主要研究对象的课程教学评价路径研究，以学习平台、虚拟仿真平台和企业资源平台作为收集学生过程学习数据和教学评价指标。以线上评价反馈线下教学，以此推动线上线下混合式教学的评价机制和体系构建路径，^[7]确定以CIPP (Context-Input-Process-Product) 模型为基础，结合岗课赛证各方面评价要素，构建动态评价框架：

1. 背景评价 (Context)：通过企业资源平台和线上课程平台调研行业岗位需求与职业标准，通过企业、行业和教师共同确定评价方向，明确评价目标。^[8]

2. 输入评价 (Input)：开发讨论、数字人微课、仿真动画等互动型课程资源收集过程学习数据；与竞赛软件公司签订合作协议共同开发模拟赛题形成拓展资源；与智能财税职业等级证书考核方签订协议，将考核标准和证书考核流程引入教学实施过程，形成赛证融课。以岗课赛证的各项考核、评价要求设计评价指标。^[9]

3. 过程评价 (Process)：通过线上链接企业导师、行业专家，定期开展过程评价和教学诊断，开发竞赛实战、模拟训练、案例分析、证书考核等跟踪教学实施。

4. 成果评价 (Product)：综合学生过程数据、结果评价，对就业质量、竞赛获奖率、证书获取率进行分析，联合多方开展综合分析衡量成效。

(二) 设计“分层递进”评价指标

维度	一级指标	二级指标示例
岗位能力	职业素养	团队协作、安全生产意识
	专业技能	设备操作熟练度、故障诊断能力
课程教学	知识掌握	理论考试成绩、项目完成质量
	学习态度	课堂参与度、自主学习能力
技能竞赛	竞赛成果	省级 / 国家级获奖等级
	竞赛转化	竞赛经验反哺课堂教学的案例数
职业证书	证书获取率	1+X证书、行业资格认证通过率
	证书含金量	证书与目标岗位的匹配度

(三) 实施“多方协同”动态评价机制

1. 政校企多元评价：税务局专家、行业专家、企业导师参与技能实训考核，占比30%—40%。

2. 赛证成果转化：省级以上竞赛获奖可替代部分课程学分，证书获取纳入毕业条件。

3. 数字化评价工具：利用大数据平台记录学生成长轨迹，如“学习通”记录实训数据、“职教云”分析岗位匹配度。

三、实际案例——以湖南有色金属职业技术学院“税费计算与申报”课程为例

(一) 实施背景

本校对接中色集团下属中国有色金属产业及赞比亚对华经济

贸易园区，与中色集团共建中国－赞比亚职业技术学院、共享中赞有色金属产业学院，课程教学开展中国现行18个税种概念、计算、申报和管理风险策略等内容。^[10]在面对大数据与会计专业和行业内部税务服务岗位教学中面临“课程内容滞后于税收政策更新和工具迭代”“学生对跨境报税岗位适应性不足”“税务服务岗位分工划分不明”等问题，亟待改革评价体系。

(二) 具体措施

1. 岗课对接

与湖南中捷税务咨询公司签订合作协议，引入企业真实脱敏报税和风险管理等7个项目，将税务服务岗位拆分为办税员、税务会计、税务审计和税务主管4个岗位，^[11]每个项目对应拆解为4个任务，企业首席财务专家和行业高级税务师参与制定评分细则。

2. 赛证赋能

将“业财税融合暨大数据应用”国赛标准融入课程，设置“财税基础知识+软件基础技能操作+实践风险管控”三级考核；

以“1+X智能财税技能等级”证书考核流程作为教学实施依据，从技能操作标准度、效率度、准确度三个方面设计考核指标，设置X证书通过加分项，通过者优先推荐至合作企业实习。^[12]

3. 动态反馈

通过线上课程平台定期开展校企沟通协调会，企业导师、行业专家和职业教师开展集体备课，根据企业反馈、行业校正和教师协调的情况，确定教学内容、实操环节和技能训练的差异度和评价情况。^[13]根据协调会内容结合线上线下学习情况，不断开展教学诊断调整教学内容和环节设计。

(三) 实施成效

指标	改革前（2020年）	改革后（2024年）
1+X证书获取率	52%	89%
省级以上竞赛获奖数	3项	11项
企业满意度	68%	92%
毕业生对口就业率	71%	88%

四、总结与展望

(一) 研究结论

岗课赛证融合的评价路径通过“目标协同化、主体多元化、工具数字化”，有效提升了高职教育的人才培养质量，^[14]实现了“教—学—评—改”的教学诊断闭环。

(二) 未来工作方向

1. 深化产教融合机制：未来教研团队将积极推进教学评价主体多元，推动有色金属行业等多种目标企业所在协会参与评价标准制定。^[15]

2. 完善数字评价生态：开发AI驱动的以知识图谱为框架的个性化能力诊断系统，力争实现个性化学生画像，开发课程评价系统的同时实现课程评价与诊改结合的教学评价生态。

3. 加强国际化对接：开发中国－赞比亚职业技术学院“关税”教学评价体系，引入国际税务员职业资格认证，实践国际化教学评价体系构建。

参考文献

- [1]职业教育提质培优行动计划（2020-2023年）[J].教育科学论坛,2020,(33):3-11.
- [2]周哲民,杜芳.职业教育“岗课赛证”内在机理与演进规律[J].长沙民政职业技术学院学报,2024,31(04):101-104.
- [3]郭涌.“岗课赛证”融通教学模式在模型制作课程中的实践[J].美术教育研究,2025,(02):167-169+180.
- [4]杨倩,杨行.岗课赛证深度融合下会计学教学改革研究与实践[J].现代职业教育,2024,(30):93-96.
- [5]夏继军,李杏元,王华丽.“岗课赛证”综合育人路径优化[J].黄冈职业技术学院学报,2024,26(06):15-18.
- [6]马东嵩,王学东,马晓琨.职业本科教育“岗课赛证”综合育人的理论框架与实施路径[J].职业教育,2024,23(36):43-48.
- [7]侯小霞.“岗课赛证”融通的人才培养方案改革与实践[J].国家通用语言文字教学与研究,2024,(12):77-79.
- [8]王希希.“岗课赛证”融合下高职院校“纳税实务”教学改革路径研究[J].济南职业学院学报,2024,(06):36-41.
- [9]刘康文.以“岗课赛证”深度融通促高职教改研究[J].华章,2024,(12):78-80.
- [10]王梦云,唐苗.“岗课赛证”综合育人的现实困境与路径探索[J].教育科学探索,2024,42(06):43-49.
- [11]刘莲菲.“岗课赛证”综合育人模式下高职财务会计课程改革研究[J].经济师,2024,(11):82-83.
- [12]蒋冀萍.基于“岗课赛证”综合育人机制的高职课程建设[J].四川劳动保障,2024,(10):143-144.
- [13]滕飞.大数据背景下融通“岗课赛证”的课程优化研究[J].文体用品与科技,2024,(21):49-51.
- [14]赵亚杰,滕雪,倪志敏.构建“岗课赛证”融合育人模式与课程体系[J].中国外资,2024,(20):104-108.
- [15]金慧娟.课程思政建设与“岗课赛证”协同育人机制建立的思考[J].广西职业技术学院学报,2024,17(05):104-108.